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摘 要：阅读理解能力的测试已成为英语考试试题中的重要内容。阅读理解在全试卷中占有的比重相当大，本文就如何提高英语阅读能力从阅读的重要性、涵义、失分原因、阅读技能和方法、阅读的基本步骤、阅读习惯、阅读考试题型及解题技巧、心理因素等方面进行了探讨。
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引言   
阅读理解作为英语考试的重要内容，分值大、难度高、区分度明显，只有掌握一定的阅读速度和技能，才能在考试中应付自如。

一、阅读理解的重要性

1．阅读理解能力是英语考试的要求

  阅读理解能力的测试已成为英语考试试题中的重要内容。阅读理解在全试卷中占有相当大的比重，其篇幅长、内容多、分值大、总分高、区分度明显。如果不具有一定的阅读速度和技能，不具备相应的理解能力和阅读技巧，则很难在考试中应付自如。

2．阅读是(英语)语言学习的重要手段

  阅读是语言学习的重要手段。通过阅读不仅能够吸收积累、强化巩固语言知识，了解英语背景知识，而且能够培养阅读技能，拓展知识面，提高写作水平，帮助记忆单词。

3．阅读理解是培养学生思维能力的需要

  在阅读理解中，需要多思考、善分析，既要从字里行间吃透文章的字面意思，又要透过字面信息这个表象推断出文章的内涵，理解深层的含义和作者的言外之意，包括写作目的、作者对某个问题所只有的见解、态度等，要在掌握文章主旨大意、理解全文的逻辑关系的基础上，进行合理的推理和分析。这有利于培养学生的思维能力。

    二、阅读技能的涵义

阅读能力是指精确度和速度两者的结合。精确度指的是要迅速抓住文章的中心思想；速度是指规定每分钟内所读的词数。换言之，一要理解率高，二要阅读得快。这两者的综合运用能力是鉴别阅读理解能力的主要标志和重要因素。理解是阅读的基础和首要目的，没有理解的阅读纯粹是在浪费时间；速度是阅读量的保证，没有一定的速度，也就无法按规定时间完成理解的目的。

三、阅读理解失分原因分析

1．不良的阅读习惯

考生普遍存在着阅读速度慢的缺点，主要由不良阅读习惯所致，如：阅读中默念、翻译、“一步三回头”、有声阅读、手指着读、每词必查、过多注重语言细节、语法分析等，阻碍

了对文章的整体理解与把握，严重降低了阅读速度，影响了阅读效果，造成阅读失分。

2．错误的阅读方法

   (1)机械式阅读

    做阅读理解题时很多学生习惯于逐字逐句分析文章的阅读步骤，阅读速度很慢，常常不能在规定的时间内做完全部阅读理解题，而且做题的准确率很低，造成得分率很低。

   (2)分离式阅读    ’

    指学生在阅读中，只注重单个语句的语法分析和含义理解，忽视对语句之间关系和文章总体结构和写作技巧的分析，逐字逐句的阅读，“只见树木不见森林”，从而影响阅读速度和准确率。

   3．不恰当的推理判断

   (1)依据经验常识判断   

   阅读理解题要求考生根据所阅读的材料来选择和答题，所读文章是做题的出发点和依据，而很多考生没有意识到这一点，常常根据生活的经验常识答题，结果造成失分。

   (2)“只见树木，不见森林”式的以偏概全判断．

   以偏概全是指由事物局部情况推出关于事物整体情况的结论。这种思维定势常常使考生仅仅根据文章的某几句话就推出关于文章的全部结论，影响对文章的理解；错误选择阅读理解的答案，直接影响阅读理解的准确率。

    4．不牢固的基础知识

    阅读理解能力的考试不仅考查考生的阅读理解能力，还要求考生具有一定的语言知识、语法基础、文化常识和词汇量及词义辨析能力。在阅读理解题目中，有些选项相近却不相同，考生常常因为不能区分这些选项的差别而失分。还有些因不了解西方文化背景和思维方式而理解错误。可见牢固的基础知识也是做好阅读理解不可货缺的因素。

    四、培养阅读技能的方法

1．知识储备方面

    1.1增加词汇量

    一个人阅读水平的高低，在一定程度上取决于词汇量的大小。根据英语词汇研究家的说法，一个英语学习者的词汇量至少要达到4000，阅读一般的文章才没有太大问题。因此, 准确迅速的识别单词和理解词义是阅读技能提高的重要条件。

    1.2了解英语国家的文化背景

    语言是文化的载体，语言反映文化，又受文化的制约。阅读材料题材丰富多样，涉及各种知识领域和专业术语。若缺少必要的英语国家文化背景知识，阅读起来就会步履维艰，妨碍阅读能力的提高。因此，英语学习不仅要学习语言知识技能，还要学习英语国家文化背景知识。例如，英语国家的政治经济、风土人情、文学艺术、文化教育等都有助于开阔视野、增长见识，提高阅读能力。

    1.3大量增加阅读的量与面

    阅读材料要尽量题材丰富、体裁多样，还要增加阅读的量。广泛和大量的阅读不仅能巩固旧知识、吸收新知识、增加词汇量，还能帮助我们形成语感，从而提高阅读能力。

    2．几种常见的阅读方法

    (1)分析性阅读

    分析性阅读是侧重于字词用法、句式结构分析理解的阅读方法，是吸收、输入语言知识的重要手段，同时也是提高阅读技能的重要方法。在平时的阅读中，考生应充分利用和挖掘这些材料，对词法、句法等基础知识有个比较全面、系统的了掌握。但对材料的分析应适可而止，分析性阅读侧重于语言基础知识的学习，而分析的最终目的还是要为阅读服务。

   (2)综合性阅读

   综合性阅读是指广泛快速地阅读不同领域的材料，重点理解掌握材料的内容，获取材料传达的各种信息。综合性阅读侧重于语言的运用和实践，通过这种阅读可以大量浏览材料、获取知识、开阔视野，同时强化所学知识，提高了阅读技能。

    (3)整体性阅读

    整体性阅读，指着眼于全局效果的阅读。这种阅读方法是根据不同文体的特点，从宏观角度去理解文章的思想和主要内容，进行有选择的有目的的阅读。如议论文要注意论点、论据，记叙文要注意事情发展顺序。这样才能迅速抓住作者的思路，抓住文章的主题。这种阅读方法能提高阅读速度，对逻辑推理题很有用处。

    (4)快速阅读(skimming)与寻读(scanning)

    快速阅读就是在规定的时间内读完一篇短文，并针对短问回答相应的问题，以回答问题的正确率来判断阅读能力的强弱。skimming是“快速阅读‘的英文翻译，即“取其精华”，这就要求我们：阅读速度要快；获取信息要准确。长期进行这种训练无疑可提高做题效率。

    寻读(scanning)，主要用于从材料中找出某些信息，而不需要阅读全部。如报上寻找电视节目、查找电话号码簿、翻词典查生词。寻读的目的是快速准确找出资料和信息，应心中默记提示词，避免无关的词汇、思想的干扰。找到后，就应仔细阅读了。为了节省时间，考生必须熟知材料的排列顺序。有些按字母排序，象词典、索引之类；有的以逻辑排列，如节目表、史料以时间为序。

    (5)精度与泛读结合

精读是指对文章细微、透彻的阅读，即要精研细读，对知识要掌握透彻，对文章要深入体会。精读文章应该是语言准确规范、词汇丰富、选材恰当、容量合理而富于启发性的文章。精读中对词汇要掌握准确，对重点词不仅要了解词义，还要掌握其用法和使用特点。对文中的句子要要理解全面。不仅要掌握文章的中心，还要掌握文章的立意、作者意图和语言风格等。

    泛读是指广泛的阅读，即要在有限的时间里阅读广泛的内容和更多的语言材料。泛读的目的在于扩充我们的知识面，吸收更多的信息。

    精读与泛读相结合，既能巩固所学知识，又能扩大知识面，提高阅读理解能力。

    (6)意群阅读法

    意群阅读法是指阅读时不是逐字逐句的横向“逐点式”移动目光注视文字，而是以或大或小的意群为单位、以把握意群的含义为重心、理解意群完整意思为目的，进行横向“线形”移动目光的一种阅读方式。学习和运用“意群阅读法”。关键是要学会快速在句子范围内“断句”。划分意群，关键是找到意群与意群之间的“分界点”，如句中的逗号、破折号等；起连接作用的词语，如because，and，but等。

    3. 阅读理解的基本步骤

    (1)浏览全文，了解文章的全貌及考查信息，带着问题阅读，有的放矢。

    (2)集中精力，抓住要点。要根据文章的特点，抓住主要内容和关键词，留心文章中的其他一些重要信息，如时间、人名、地名、数字等，做上相应的记号。对一些与答题无关的细枝末节可略读或跳读。

(3)先易后难，把握时间。在前两步的基础上，先将文后题目中有把握的选题答上，稳定情绪。

(4)带着剩下的问题，重读文章，查落补缺。

    (5)巧妙猜词义。阅读中遇到生词，不要紧张也不要急于弄懂其意义，对于关键词，可根据上下文或构词法来猜出这个词的大意。

    4．阅读理解的考试题型及解题技巧

    (1)主旨题及其解题技巧

主旨题，即要求考生掌握文章或段落的主要观点、中心思想或大意的题目.

解题技巧：

    a)熟悉题干标志词。常见的题干标志词如：

*The main idea of this passage：is…

    *The author’s purpose of writing the passage is…

    *What does…stand for?

    *What does the paragraph tell us?

    b)排除太泛、太窄、太绝对及不相干的选项，挑选带相对性、概括性、抽象性的答案。

    c)把握文章主旨常出现的地方，如文章的首句、尾句、文中重复的信息、带总结性的标志词(in short，in my opinion，therefore…)

    (2)细节题及其解题技巧

    细节题要求考生确认文章提到的重要事实、数字或细节，并回原文定位，找到对应信息，读懂这些信息即可顺利’解题。细节题一般分布在文章的列举、数字、引用之处。细节题包括which题型和其他题型。

    a)“数字题型”细节题及解题技巧

    “数字题型”指答案为一个数字的考题。其解题技巧为：运算型题不能选与文中相同的数据；若考文中未出现的数字则要认真推理再选答案。

    b)“Which题型”细节题及解题技巧

    which题型一般指从开展的段落中选出其中一个为正确答案。常用的提问句型有：

    *Which of the following statements is true／not tree?

    *Which of the following…is not mentioned／stated／implied?

    其解题技巧为：找到文中列举的关联词(First…，second…, third…)或其他没有标志词的并列内容，根据题目中的选项进行选择或排除。

    (3)逻辑关系题及其解题技巧

    逻辑关系题是指要求考生理解句子或内容之间存在的某种逻辑关系(因果、条件、让步、比较等)，并通过有关逻辑关系词快速定位并找到答案的题目。

    a)转折关系题及解题技巧

    这类题的出题点之处常有以下标志词：but，however，in fact，nevertheless，on the other hand，unlike…等。

    其解题技巧为：回到原文定位并迅速找到对应关联词，根据题干要求做出选择。

    b)因果关系题及解题技巧

    这类题的出题点之处常有以下标志词：because，for， since，so，therefore，consequently，why等。

    其解题技巧为：找到文中表因果关系的关联词，关联词或前或后就是该题的正确答案。

    (4)归纳推理题及其解题技巧

    归纳推理题是指要求考生推断出有关文章内容的含义或引申意义的题目。文章中的举例、下定义或引用之处易出归纳推理题。

    常见的归纳推理题的提问句型：

    *It is implied in the passage that the author is…

    *What is implied in the sentences…?

    *Which of the following can be concluded from the passage?

    *We can learn from the passage that the author is…

    其解题技巧为：先确定文章的主题思想、主要观点，再按有关逻辑关系推理。

五、养成良好的阅读习惯

1．要善于从整体上理解全文，领会文章的主要思想、基本观点，明白作者的写作意图。

    2．要根据文章所持有的观点而不是自己的主观想法，来进行合理的判断和推理。

    3．阅读训练要持之以恒，坚持不懈。阅读能力的提高不是一天两天就能达到的，必须进行长期的、有效的不断训练。

4．限时训练。考试时间有限，只有在平时的阅读训练中有意识地进行限时阅读训练,才能逐步提高阅读速度。

5．善于总结，不断归纳。古语说“学而不思则惘，思而不学则怠”。真正适合自己的阅读方法和阅读技巧，只有在前人总结前人的基础上，结合自己的不断实践，归纳总结才能获得，学以致用。

6．掌握有效的猜词方法。阅读中遇到生词，不要急于查字典，可通过适当的猜词方法来猜测词义，如:

*通过定义猜测词义。有些文章会给出该生词的定义，常用来表明定义的词有：refer to，is known as，is called，can be defined as，means等。

*通过重述猜测词义。重述也是一种解释方式，即换用不同的词语重新表达同一内容。重述部分可以是单词、短语或句子。再句中常用破折号(——)、冒号(；)等连接，或可以

用or，that is to say，namely，say)，in others words等。

*通过连接词猜测词义。可通过转折词but，though，although，despite, however；因果关系词because，s o．for，thus，therefore-等猜测词义。

*通过构词法猜测词义。最常用的英语构词方法有以下三种：    ‘

(1)转化法(conversion)转化法就是把一个词从一种词类转成男一种词类。例如：black a．(黑) →to blacken v．(使黑)，这种转化被称为缀后(affixation)或派生(derivation)．可以用改变词根的元音或辅音的方法，例如：hot a．(热) →to heat v．(热)、full a．(满) →to fill v．(装满)

(2)合成法(composition)合成法就是把两个以上的词、组合成一个复合词。如：three year--old(三周岁的)、up--to--date(最新式的)、up--to--the-minute(非常时髦的)

 (3)缀后法(affixation)缀后法指在词上附加前缀或后缀，构成新词。比方名词兼动词的care的派生词有：careful a．→care n．+ --ful  (a．suf)，carefully adv．→careful a．+--ly(adv．

suf)，carefulness n．→careful a．+--ness (n. suf)，又如：动词connect的派生词有：disconnect v．→dis--+connect n．(使分开)、connective a．→connect v．+--tive(有连接作用的)和connection

n．→connect v．+--ion(连接）。

六、调整心态。沉着应对

1．消除焦虑，保持冷静和自信

情感因素是直接影响阅读水平的心理因素，紧张、忧虑等不良心理均会抑制语言信息的理解与吸收。

2．保持冷静和自信：要想彻底快速、准确地理解阅读材料，首先要自信，不要因一两个题不会答就乱了手脚。

3．要克服恐惧心理，学会精神放松：美国总统罗斯福有句名言：“世界上唯一可惧怕的就是惧怕本身(The only thing t0 fear is fear itself)”。如果对阅读考试感到紧张或害怕，那么在自己的考场坐位上原地做几次深呼吸，这样可以有助于缓解紧张情绪。
七、临考注意事项

1．排除杂念，精力集中。要全神贯注于阅读内容，不要总想考试结果如何。

 2．沉着冷静，勇于放弃：人常说“放弃，是一种能力”，在阅读考试中，遇到自己不会的难题，应当机立断，不要在该题上花费太多时间，但不要空着，最好猜一个答案，然后集  中精力做下一道题。

八、结论
阅读理解是对考生综合能力的测试，比重大、分值高, 区分度明显，在掌握了上述阅读技能基础上，加上坚持不懈，持之以恒的训练，一定能对提高阅读速度和能力有一定帮助的。


